

離島區議會
社區事務及文化康樂委員會
文件 CACRC 28/2021 號

有關梅窩三鄉緊急救援服務的提問

余漢坤議員通知本會，在 2021 年 9 月 20 日舉行的社區事務及文化康樂委員會會議上，他將會提出以下提問：

“ 梅窩鄉事委員會轄下的白芒村、牛牯塢村及大蠔村(三鄉)位置偏遠，多年來一直爭取改善緊急救援服務。三鄉缺乏正式車路，救護車抵達白芒村後便拒絕再前行，救護員需要徒步前往牛牯塢村和大蠔村，如情況緊急，村民更要駕駛私家車接載救護員和傷病者。

本年 9 月 5 日，一名牛牯塢村村民在家中風，救護員接報後約 15 分鐘才到達白芒村牌樓，當時救護車拒絕直接前往牛牯塢村，村民只好自行接載救護員和病者，最終用了一小時才能將病者送上救護車，救援因此受到阻延。

過往有多宗失救的傷亡事故因救援嚴重延誤而起，就改善三鄉的緊急救護服務，過去七年消防處多次在鄉村試路，並提出不同的改善要求。今年 4 月處方試路時發現有路燈阻礙救護車通過，並要求遷移，但時隔數月工程仍未展開。

本人懇請消防署、民政事務處和相關部門派代表出席會議，回應以下提問：

1. 東涌消防局的救護車服務能否應付人口密集的東涌區和大嶼山偏遠鄉村的需求？部門有否適時檢討？
2. 建議召開跨部門聯合會議，商討改善三鄉救援服務的方案，以及如何配合救援服務對道路路面的要求。

3. 村民多年來要求增設救援電單車和鄉村小型救護車等設備，請問建議是否仍在籌備，抑或已遭否決？ ”

離島區議會秘書處

檔號：IS 29/5/02

日期：2021 年 9 月 6 日